

PRO BONO

ULC ČARNOGURSKÝ

SLOVENSKO - BRATISLAVA | TALIANSKO - BRESCIA

ULC ČARNOGURSKÝ

Slovensko

Tvarožkova 5, PO Box 21
814 99 Bratislava 1

Slovensko

Tel.: +421-2-57201717, Fax: +421-2-57201777
<http://www.ulclegal.com/>, skype: ulcbratislava
email: office@ulclegal.com

ULC ČARNOGURSKÝ

Taliansko

Via Val Giudicarie 4
25123 Brescia

Taliansko

Tel.: 39-030-221 932 33
Fax: 39-030-307 313
email: cambalova@ulclegal.com



Máj/2006

- 1. K ROČNÉMU ZÚČTOVANIU POISTNÉHO NA VEREJNÉ ZDRAVOTNÉ POISTENIE**
Ak si poistenec nesplní svoju povinnosť podať ročné zúčtovanie poistného na verejné zdravotné poistenie do 30. júna 2006, hrozí mu pokuta od Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou až do výšky 5 000 Sk, ak ide o zamestnanca a až do výšky 100 000 Sk, ak ide o zamestnávateľa. O tejto a ďalších Vašich povinnostiach Vás aktuálne informujeme.
- 2. ZMENY V PRÁVNEJ ÚPRAVE ZÁJAZDOV A PODNIKANIA CESTOVNÝCH KANCELÁRIÍ**
Dňa 16. marca 2006 prijala NR SR zákon č. 186/2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/2001 Z. z. o zájazdoch, podmienkach podnikania cestovných kancelárií a cestovných agentúr (zákon o zájazdoch). Nová právna úprava so sebou prinesie hneď niekoľko zmien.
- 3. PRÁVNA ÚPRAVA KONURZU A REŠTRUKTURALIZÁCIE.**
9. ČASŤ. ÚČINKY VYHLÁSENIA KONKURZU
Vyhlásením konkurzu sa zo zákona zasahuje do niektorých existujúcich právnych vzťahov úpadcu tak, že sa buď menia, prípadne rušia alebo novo zakladajú. Vyhlásenie konkurzu teda spôsobuje, predovšetkým v oblasti majetkových práv a záväzkov, isté zákonné účinky, ktoré pre Vás ULC Čarnogurský Pro Bono zhrňa v nasledovnom texte.
- 4. ZMEŇA ZÁKONA O SPOTREBITEĽSKÝCH ÚVEROCH**
ULC Čarnogurský Pro Bono Vám predstaví zmeny súvisiace s novelou zákona o spotrebiteľských úveroch. Novela je účinná od 1. júla 2006 a od tohto dňa sa ňou nanovo upravujú niektoré podmienky poskytovania spotrebiteľského úveru, náležitosti zmluvy o spotrebiteľskom úvere, spôsob výpočtu celkových nákladov spotrebiteľa spojených s poskytovaním spotrebiteľského úveru a ďalšie opatrenia na ochranu spotrebiteľa.
- 5. ÚDAJE O SPOLOČNÍKOCH DO REGISTRA ÚVEROV A ZÁRUK**
Vrátime sa k vykonávacej úprave novely zákona o bankách, ktorú sme Vám predstavili v minulom čísle ULC Čarnogurský Pro Bono.
- 6. PRIPRAVUJE SA V NR SR - AUDIOVIZUÁLNY ZÁKON**
Stručne Vás oboznámime s chystanou novou úpravou na úseku kultúry a zábavného priemyslu, s návrhom zákona o podmienkach evidencie, verejného šírenia a uchovávaní audiovizuálnych diel, multimedialných diel a zvukových záznamov umeleckých výkonov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (audiovizuálny zákon).



A EUROPEAN ORGANIZATION OF ATTORNEYS EWIV

K ROČNÉMU ZÚČTOVANIU POISTNÉHO NA VEREJNÉ ZDRAVOTNÉ POISTENIE

Sankcie za nesplnenie povinnosti podať ročné zúčtovanie poistného

Ak si poistenec **nesplní** svoju **povinnosť** podať ročné zúčtovanie poistného na verejné zdravotné poistenie (ročné zúčtovanie) do **30. júna 2006**, hrozí mu pokuta od Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou až do výšky **5 000 Sk**, ak ide o zamestnanca a až do výšky **100 000 Sk**, ak ide o zamestnávateľa. Pri ukladaní pokuty bude úrad prihliadať na závažnosť, čas trvania a dôsledky porušenia povinnosti ustanovenej zákonom, pričom **sankcionované** bude tohto roku **len nesplnenie povinnosti**, nie skutočnosť, že sa došlo napríklad k zlému, nesprávnemu vyplneniu tlačiva.

Povinné osoby

Povinnosť podať ročné zúčtovanie poistného majú **(1)** každá **SZČO**, teda i **konateľ** bez ohľadu na to, ako dlho mala v roku 2005 živnosť a bez ohľadu na to, či činnosť skutočne vykonávala a či z nej dosiahla príjem, pričom SZČO musí vykonať ročné zúčtovanie sama, **(2) samoplátiteľ**, ak mal príjem za mesiace september až december 2005 spolu vyšší ako 13 000 Sk, **(3) poistenec štátu** (dôchodca, študent), ak mal príjem len z dohôd vykonávaných mimo pracovného pomeru za mesiace september až december 2005 spolu vyšší ako 13 000 Sk a **(4) zamestnanec**, ktorý mal počas roka 2005 „**kolísavé príjmy**“, t. j. mal mesiace s príjmom do 43 095 Sk a mal čo i len jeden mesiac s príjmom **vyšším ako 43 095 Sk**.

Osoby, na ktoré sa povinnosť podať ročné zúčtovanie nevzťahuje

Ročné zúčtovanie za rok 2005 **nie je povinný podať (1)** poistenec, ktorý bol celý rok 2005 poistencom štátu (študent, dôchodca a od 1. 9. 2005 do 31. 12. 2005 jeho vymeriavací základ (napr. z dohôd o vykonaní práce) nepresiahol 13 000 Sk, **(2)** poistenec, za ktorého od januára 2005 do augusta 2005 platil poistné štát, a potom za september 2005 až december 2005 bol tzv. dobrovoľne nezamestnanou osobou – samoplátiteľom – a súčasne v období od 1. 9. 2005 do 31. 12.

2005 jeho príjem podľa § 5 (príjmy zo závislej činnosti) a § 6 (príjem z podnikania a inej samostatnej zárobkovej činnosti) zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov nepresiahol sumu 13 000 Sk, **(3)** zamestnanec, ak jeho príjem v žiadnom mesiaci u všetkých zamestnávateľov spolu nepresiahol sumu 43 095 Sk a nemal iné príjmy (príjmy z dohôd o vykonaní práce počas zamestnaneckého pomeru sa sem nezapočítavajú) a teda výška poistného vypočítaného z celoročného príjmu za rok 2005 bude prakticky rovnaká ako úhrn preddavkov zaplatených za rok 2005 a **(4)** zamestnanec, ak jeho príjem vo všetkých mesiacoch a u každého zamestnávateľa presiahol sumu 43 095 Sk mesačne a nemal iné príjmy (príjmy z dohôd o vykonaní práce počas zamestnaneckého pomeru sa sem nezapočítavajú) a teda výška poistného vypočítaného z celoročného príjmu za rok 2005 bude prakticky rovnaká ako úhrn preddavkov zaplatených za rok 2005.

Ak je výsledkom ročného zúčtovania poistného za rok 2005 **nedoplatok** na poistnom poistenca alebo zamestnávateľa, je ich povinnosťou **odvieŕť** tento nedoplatok **príslušnej zdravotnej poisťovni do 30. septembra 2006**. V prípade neuhradenia je zdravotná poisťovňa oprávnená podať na úrad návrh na vydanie platobného výmeru, v ktorom si uplatní voči poistencovi alebo zamestnávateľovi zaplatenie nedoplatku, príp. úroku z omeškania, ktorý sa vypočíta z dlžnej sumy nedoplatku a počtu dní počnúc od 1. októbra 2006 do zaplatenia nedoplatku na poistnom.

Ak je výsledkom ročného zúčtovania poistného za rok 2005 **preplátok** na poistnom poistenca alebo zamestnávateľa, je **povinnosťou príslušnej zdravotnej poisťovne vrátiť** tento preplátok **do 30. septembra 2006**. V prípade neuhrade-

Nedoplatok

Preplátok

nia je poistenec alebo zamestnávateľ oprávnený podať na úrad návrh na vydanie platobného výmeru, v ktorom si uplatní vrátenie preplatku, príp. aj zaplatenie úroku

z omeškania, ktorý sa vypočíta z dlžnej sumy nedoplatku a počtu dní počnúc od 1. októbra 2006 do vrátenia preplatku na poistnom.

ZMENY V PRÁVNEJ ÚPRAVE ZÁJAZDOV A PODNIKANIA CESTOVNÝCH KANCELÁRIÍ

Dňa 16. marca 2006 prijala NR SR [zákon č. 186/2006 Z. z.](#), ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/2001 Z. z. o zájazdoch, podmienkach podnikania cestovných kancelárií a cestovných agentúr ([zákon o zájazdoch](#)), pričom nová právna úprava so sebou prinesie hneď niekoľko zmien. [Účinnosť](#) nadobudne novela [1. júna 2006](#) tak, aby bolo cestovným kanceláriám umožnené dokončiť zimnú sezónu ešte podľa pôvodnej právnej úpravy.

Zákonom č. 186/2006 Z. z. sa predovšetkým precizoval dovtedajší predmet právnej úpravy, ktorý sa doposiaľ mylne vykladal v tom zmysle, že sa zákon týka len činností cestovných kancelárií a cestovných agentúr. Nová právna úprava už jednoznačnejšie vymedzuje svoj predmet tak, že sa zákon týka [úpravy spôsobu organizovania zájazdov a niektorých podmienok podnikania cestovných kancelárií a cestovných agentúr](#), týka sa teda každého, kto organizuje zájazd. Novela doplnila o predmet oprávnenia cestovných kancelárií a cestovných agentúr o možnosť [\(1\)](#) organizovať, ponúkať a predávať jednotlivé služby alebo ich kombinácie, ktoré sa neposkytujú dlhšie ako 24 hodín a nezahŕňajú ubytovanie na celú noc a [\(2\)](#) poskytovať činnosť sprievodcu v cestovnom ruchu.

K povinnostiam cestovnej kancelárie sa pridala [povinnosť písomne poveriť zástupcu](#), na ktorého sa môže objednávateľ v ťažkostiach v priebehu celého zájazdu obrátiť so žiadosťou o pomoc, a ktorý je

oprávnený prijímať a vybavovať [reklamácie](#) počas zájazdu. Novo sa zadefinoval pojem [sprievodca v cestovnom ruchu](#). Podľa novely je ním fyzická osoba, ktorá sprevádza objednávateľov a v dohodnutom jazyku podáva výklad o kultúrnom a prírodnom dedičstve a má odbornú spôsobilosť, na ktorú má osvedčenie o vzdelaní.

Zmeny nastali tiež vo výške povinného zmluvného poistenia, ktoré je cestovná kancelária zo zákona povinná dohodnúť pre každý zájazd. Podľa predchádzajúcej právnej úpravy platila a ešte niekoľko dní bude platiť pre výšku poistnej sumy 30 % sadzba obratu zo zájazdovej činnosti. Sadzba sa však novelou znížila s ohľadom na to, aby zaťaženie cestovných kancelárií na Slovensku neviedlo k zníženiu ich konkurencieschopnosti v rámci európskeho konkurenčného priestoru. Od 1. júna 2006 platí, že cestovná kancelária je povinná dohodnúť povinné zmluvné poistenie zájazdu na dostatočnú poistnú sumu vo výške minimálne 25% ročných plánovaných tržieb z predaja zájazdov. Ak tieto tržby majú byť nižšie než v predchádzajúcom roku, cestovná kancelária je povinná dohodnúť povinné zmluvné poistenie na poistnú sumu vo výške minimálne 25 % týchto tržieb v predchádzajúcom roku. Ak by nebolo dohodnuté poistenie zájazdu, platí pre cestovnú kanceláriu nová povinnosť dohodnúť [bankovú záruku](#), ktorá zabezpečí objednávateľovi voči cestovnej kancelárii alebo tretej osobe právo na rovnaké plnenie ako pri postení zájazdu.

Výška zmluvného poistenia po novom

Predmet zákona a predmet podnikateľského oprávnenia

Nové zákonné povinnosti

PRÁVNA ÚPRAVA KONURZU A REŠTRUKTURALIZÁCIE. 9. ČASŤ. ÚČINKY VYHLÁSENIA KONKURZU

Vyhlásením konkurzu sa zo zákona zasahuje do niektorých existujúcich právnych vzťahov úpadcu tak, že sa buď menia, prípadne rušia alebo novo zakladajú. Vyhlásenie konkurzu teda spôsobuje, predovšetkým v oblasti majetkových práv a záväzkov, isté **zákonné účinky**, ktoré pre Vás ULC Čarnogurský Pro Bono sumarizuje v nasledovnom texte. Patria k nim najmä účinky v oblasti (1) úkonov týkajúcich sa nakladania s majetkom úpadcu, (2) likvidácie právnických osôb, (3) zmluvných vzťahov, (4) súdnych konaní, exekúcie a iných konaní, (5) zabezpečenia záväzkov, (6) započítania a postúpenia pohľadávok, (7) jednostranných právnych úkonov, (8) bezpodielového spoluvlastníctva manželov a (9) pracovnoprávných vzťahov.

Nakladanie s majetkom úpadcu

Základnou otázkou vždy je, ako nakladať s majetkom úpadcu. Platí, že oprávnenie úpadcu nakladať s majetkom podliehajúcim konkurzu a oprávnenie konať za úpadcu vo veciach týkajúcich sa tohto majetku prechádza hneď po vyhlásení konkurzu na **správca**, pričom správca koná v mene a na účet úpadcu. Ak počas konkurzu vykoná úpadca akýkoľvek právny úkon, ktorým dôjde ku **kráteniu** jeho **majetku**, považuje zákon tento právny úkon voči veriteľovi za neúčinný. Nie je však dotknutá jeho platnosť, čo znamená, že zákon na jednej strane chráni dobromyseľného nadobúdateľa a na strane druhej chráni i oprávnené záujmy veriteľa.

Dlžníci sú počas konkurzu povinní plniť pohľadávky, ktoré majú voči úpadcovi a ktoré podliehajú konkurzu, správcovi. Ak by dlžník splnil svoj záväzok inej osobe ako správcovi, jeho záväzok týmto splnením nezaniká, ibaže by sa jeho plnenie nejakým spôsobom správcovi dostalo. Ak dostane úpadca dar, poprípade dedí, dar alebo dedičstvo musí vždy prijať. Odmietnuť

ich môže len v prípade, ak s tým správca súhlasí.

Ak sa konkurz vyhlási na majetok právnickej osoby v likvidácii, vyhlásením konkurzu sa **likvidácia** právnickej osoby až do zrušenia konkurzu **prerušuje**. Za svoju činnosť má likvidátor nárok na odmenu, ktorú určí súd na návrh likvidátora a odmena likvidátora sa považuje za pohľadávku proti podstate.

Ak úpadca pred vyhlásením konkurzu uzatvoril **zmluvu o vzájomnom plnení**, ktorú úpadca už splnil, avšak druhá zmluvná strana zmluvu v čase vyhlásenia konkurzu ešte nespĺnila alebo zmluvu splnila len čiastočne, správca môže požadovať splnenie zmluvy alebo môže od zmluvy odstúpiť. Ak druhá zmluvná strana zmluvu o vzájomnom plnení už čiastočne splnila, správca môže od zmluvy odstúpiť len v rozsahu, v akom druhá strana ešte nespĺnila svoje záväzky. Ak úpadca pred vyhlásením konkurzu uzatvoril zmluvu o vzájomnom plnení, ktorú druhá zmluvná strana už splnila, avšak úpadca v čase vyhlásenia konkurzu zmluvu ešte nespĺnil alebo zmluvu splnil len čiastočne, druhá zmluvná strana môže od zmluvy v rozsahu úpadcom nespĺnených záväzkov odstúpiť. Nároky druhej zmluvnej strany z odstúpenia od zmluvy však možno v konkurze uplatniť len prihláškou ako podmienenú pohľadávku. Ak úpadca pred vyhlásením konkurzu uzatvoril zmluvu o vzájomnom plnení, ktorú úpadca ani druhá zmluvná strana v čase vyhlásenia konkurzu ešte nespĺnili, alebo ktorú si navzájom splnili len čiastočne, správca, ako aj druhá zmluvná strana môže od zmluvy v rozsahu ešte navzájom nespĺnených záväzkov odstúpiť. Nároky druhej zmluvnej strany z odstúpenia od zmluvy však možno v konkurze uplatniť len prihláškou ako podmienenú pohľadávku.

Ak úpadca pred vyhlásením kon-

Konkurz vyhlásený na právnickú osobu v likvidácii

Vypovedanie alebo odstúpenie od zmluvy

kurzu uzatvoril zmluvu, ktorej predmetom je **záväzok na nepretržitú alebo opakovanú činnosť**, alebo záväzok zdržať sa určitej činnosti alebo strpieť určitú činnosť, správca môže zmluvu **vypovedať v dvojmesačnej výpovednej lehote**, ak mu zo zákona alebo zo zmluvy nevyplýva kratšia lehota na vypovedanie tejto zmluvy. Zmluvu môže správca vypovedať aj v prípade, že bola dohodnutá na určitý čas. Zmluvu o nájme bytu však môže správca vypovedať vždy len za podmienok ustanovených Občianskym zákonníkom.

Druhá strana je chránená v zmluvných vzťahoch tak, že ak je povinná plniť zo zmluvy, ktorú uzatvorila s úpadcom pred vyhlásením konkurzu vopred, môže svoje **plnenie odoprieť** až do času, keď sa jej poskytne alebo zabezpečí vzájomné plnenie. Nároky, ktoré vznikli druhej zmluvnej strane zo zmluvy, ktorú uzatvorila s úpadcom pred vyhlásením konkurzu, ohľadom plnenia, ktoré poskytla správcovi po vyhlásení konkurzu, sú pohľadávkou proti podstate. Iné nároky, ktoré vznikli druhej zmluvnej strane po vyhlásení konkurzu zo zmluvy, ktorú uzatvorila s úpadcom pred vyhlásením konkurzu, možno v konkurze uplatniť len prihláškou ako podmienenú pohľadávku.

Splatnosť záväzkov

Nesplátne pohľadávky a záväzky úpadcu, ktoré vznikli pred vyhlásením konkurzu, a ktoré sa týkajú majetku podliehajúceho konkurzu, sa od vyhlásenia konkurzu až do jeho zrušenia **stávajú splatnými**. To platí i pre podmienené pohľadávky, ktoré sa v konkurze uplatňujú prihláškou.

Súdne a iné konania

Vyhlásením konkurzu sa **prerušujú** všetky súdne a iné konania, ktoré sa týkajú úpadcovho majetku podliehajúceho konkurzu. V prerušených konaniach možno **pokračovať** len ak tak **navrhne správca**, pričom sa návrhom správcu tento stáva účastníkom konania namiesto úpadcu. Na účastníkov konania, ktorí vystupujú na strane úpadcu, pôso-

bí prerušenie konania len vtedy, ak ide o nerozlučné spoločenstvo alebo o vedľajšie účastníctvo. Vyhlásením konkurzu sa nikdy **neprerušujú**: (1) daňové konanie, (2) colné konanie, (3) konanie o výživnom pre maloleté deti a (4) trestné konanie, v ktorom však nemožno rozhodnúť o náhrade škody.

Na majetok podliehajúci konkurzu **nemožno** počas konkurzu **začať konanie o výkon rozhodnutia** alebo **exekučné konanie**. Ak by sa už konanie začalo, vyhlásením konkurzu sa musí **zastaviť**. Ak v takomto konaní už došlo k speňaženiu majetku podliehajúceho konkurzu, avšak výťažok ešte nebol vyplatený oprávnenému, výťažok sa stáva súčasťou príslušnej podstaty a trovy konania sú pohľadávkou proti príslušnej podstate. Ak je oprávneným veriteľ zabezpečenej pohľadávky, výťažok sa vyplatí veriteľovi zabezpečenej pohľadávky do výšky jeho zabezpečenej pohľadávky, ako keby konkurz nebol vyhlásený.

Ak bol pri **exekúcii predajom nehnuteľnosti** udelený **príklep** ešte pred vyhlásením konkurzu a udelenie príklepu podlieha schváleniu súdom, súd rozhodne o príklepe na návrh správcu alebo vydražiteľa podľa tohto zákona. **Ak súd udelenie príklepu schváli**, stáva sa vydražiteľ vlastníkom nehnuteľnosti ku dňu udelenia príklepu. Po schválení príklepu súdom sa vydá podstata správcovi. Súd príklep **neschváli**, ak najneskôr ku dňu schválenia príklepu vydražiteľ nezaplatil najvyššie podanie. V tomto prípade je vydražiteľ je povinný (1) vrátiť nehnuteľnosť úpadcovi, (2) vydať mu úžitky z držby nehnuteľnosti a (3) nahradiť škodu, ktorú spôsobil pri hospodárení s nehnuteľnosťou, pričom sa tento majetok stáva súčasťou príslušnej podstaty. Súčasťou podstaty sú aj sumy, ktoré sa rovnajú záväzkom vydražiteľa, ktorý nezaplatil najvyššie podanie. Vydražiteľovi sa vráti suma rovnajúca sa najvyššiemu zaplatenému podaniu a úrokom z neho.

Výkon rozhodnutia a exekúcia

Exekúcia predajom nehnuteľností

Dobrovoľné dražby

Ak bol pred vyhlásením konkurzu podľa [zákona o dobrovoľných dražbách](#) udelený príklep k predmetu dražby, ktorý podlieha konkurzu a vydražiteľ dražobníkovi zaplatil cenu dosiahnutú vydražením, vlastnícke právo alebo iné právo k predmetu dražby prechádza na vydražiteľa. Výťažok dražby sa pritom stáva súčasťou príslušnej podstaty a náklady dražby sú pohľadávkou proti príslušnej podstate. Ak je navrhovateľom dražby veriteľ zabezpečenej pohľadávky, výťažok sa vyplatí veriteľovi zabezpečenej pohľadávky do výšky jeho zabezpečenej pohľadávky, ako keby konkurz nebol vyhlásený.

Zabezpečovacie práva

Na majetku, ktorý podlieha konkurzu, [nemôže počas konkurzu vzniknúť iné zabezpečovacie právo než záložné právo](#), ktoré sa vzťahuje na budúci majetok, a to za podmienky, že bolo zriadené a zaregistrované v Notárskom centrálnom registri záložných práv, katastri nehnuteľností alebo osobitnom registri pred vyhlásením konkurzu. Na výťažku zo speňaženia majetku podliehajúceho konkurzu nemôže vzniknúť zabezpečovacie právo ani ako na budúcom majetku. Akýkoľvek zabezpečovací prevod práva na zabezpečeného veriteľa sa v konkurze považuje za neúčinný a zabezpečený veriteľ, ak zabezpečovací prevod práva spôsobom ustanoveným zákonom prihlásil, má v konkurze postavenie zabezpečeného veriteľa so záložným právom k predmetu zabezpečovacieho prevodu práva. Čo sa poradia tohto zabezpečovacieho práva týka, [rozhodujúci je čas prevodu práva](#) na zabezpečeného veriteľa.

Zánik jednostranných právnych úkonov

Vyhlásením konkurzu [zanikajú úpadcovo jednostranné právne úkony](#), ak sa týkajú majetku podliehajúceho konkurzu, najmä jeho príkazy, poverenia, plnomocenstvá a prokúry. Ten, komu boli príkazy, poverenia, plnomocenstvá alebo prokúry udelené, je povinný po ich zániku urobiť ešte všetko, čo neznesie odklad tak, aby úpadca neutrpel ujmu na svojich právach. Takto urobené

úkony majú rovnaké právne účinky, akoby príkaz, poverenie, plnomocenstvo alebo prokúra trvali aj po vyhlásení konkurzu. Náklady týchto úkonov sú pohľadávkou proti podstate. Vyhlásením konkurzu [zanikajú aj dovtedy neprijaté úpadcove návrhy na uzavretie zmluvy](#), ak sa týkajú majetku podliehajúceho konkurzu. Návrhy na uzavretie zmluvy, ktoré úpadca do vyhlásenia konkurzu neprijal, môže prijať len správca.

Vyhlásením konkurzu, ak je úpadca v manželskom vzťahu, [zaniká bezpodielové spoluvlastníctvo manželov](#). Ak došlo vyhlásením konkurzu k zániku BSM alebo ak sa do vyhlásenia konkurzu už zaniknuté úpadcovo BSM nevyporiadalo, treba vykonať jeho [vyporiadanie](#). Správca môže vykonať vyporiadanie BSM namiesto úpadcu, vrátane podania návrhu na vyporiadanie BSM príslušným súdom. Môže uzavrieť i dohodu o vyporiadaní BSM, ale len vo forme zmierného schváleného príslušným súdom, ktoré je potrebné na to, aby takáto dohoda nadobudla účinnosť. Ak úpadcovo BSM zaniklo ešte pred vyhlásením konkurzu, považujú sa všetky dohody o vyporiadaní BSM, ktoré sa uzavreli v posledných 6 mesiacoch pred vyhlásením konkurzu, za neplatné. Ak sa už začalo konanie o vyporiadaní BSM, ale toto ešte právoplatne neskončilo, vstupuje dňom vyhlásenia konkurzu správca do konania namiesto úpadcu. Dohody o úprave bezpodielového spoluvlastníctva úpadcu, ktoré rozširujú rozsah bezpodielového spoluvlastníctva úpadcu aj na majetok pôvodne patriaci len úpadcovi alebo zužujú rozsah bezpodielového spoluvlastníctva úpadcu v prospech jeho manžela, sú neplatné, ak boli uzatvorené 6 mesiacov pred vyhlásením konkurzu. V prípade, ak by úpadca [uzavrel manželstvo v priebehu konkurzu](#), zákon ustanovuje, že [BSM vzniká až zrušením konkurzu](#).

Proti pohľadávke, ktorá vznikla úpadcovi po vyhlásení konkurzu,

Zánik BSM

Započítanie a postúpenie pohľadávok

nie je možné započítať pohľadávku, ktorá vznikla voči úpadcovi pred vyhlásením konkurzu. To isté platí i pre podmienené pohľadávky, ktoré sa v konkurze uplatňujú prihláškou. Proti žiadnej úpadcovej pohľadávke **nie je možné započítať (1)** pohľadávku neprihlásenú zákonom predpísaným spôsobom, **(2)** prihlásenú pohľadávku nadobudnutú prevodom alebo prechodom po vyhlásení konkurzu a **(3)** pohľadávku nadobudnutú na základe odporovateľného právneho úkonu. Zmluvy, ktoré by úpadcovi zakazo-

vali postúpenie jeho pohľadávok alebo postúpenie pohľadávok, ktoré vznikli voči úpadcovi pred vyhlásením konkurzu, sú počas konkurzu neúčinné a správca, ako aj veriteľ môžu tieto pohľadávky postúpiť na iné osoby.

Vyhlásením konkurzu prechádza na správcu oprávnenie konať za úpadcu v pracovnoprávných vzťahoch vo vzťahu k zamestnancom úpadcu a teda počas konkurzu miesto zamestnávateľa koná v správca.

Pracovnoprávne vzťahy

ZMENA ZÁKONA O SPOTREBITEĽSKÝCH ÚVEROCH

Dňa 15. mája vyšiel v Zbierke zákonov SR **zákon č. 264/2006, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 258/2001 Z. z. o spotrebiteľských úveroch** a o zmene a doplnení zákona SNR č. 71/1986 Zb. o Slovenskej obchodnej inšpekcii v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa. Zákon je **účinný od 1. júla 2006**. Od tohto dňa sa nanovo upravujú niektoré podmienky poskytovania spotrebiteľského úveru, náležitosti zmluvy o spotrebiteľskom úvere, spôsob výpočtu celkových nákladov spotrebiteľa spojených s poskytovaním spotrebiteľského úveru a ďalšie opatrenia na ochranu spotrebiteľa.

Úvery, na ktoré sa zákon nevzťahuje

Nanovo sa **spresnilo negatívne vymedzenie predmetu zákona**. Po tom, ako novela nadobudne účinnosť, sa zákon nebude vzťahovať na zmluvy **(1)** o poskytnutí úveru na účely nadobudnutia existujúcich alebo projektovaných nehnuteľností, dodatočné alebo ďalšie stavebné úpravy dokončených stavieb a ich údržbu, **(2)** o nájme, ktoré nezabezpečujú prevod vlastníckeho práva na nájomcu, **(3)** o poskytnutí úveru bez platby úroku alebo akéhokoľvek poplatku, **(4)** na základe ktorých sa neukladá žiaden úrok, ak spotrebiteľ súhlasí so splatením úveru jednou splátkou, **(5)** o po-

skytnutí úveru do hodnoty v Sk zodpovedajúcej 200 EUR a nad hodnotu v Sk zodpovedajúcu 20 000 EUR (ak je na rovnaký účel uzavretých viac zmlúv o spotrebiteľskom úvere, súhrn všetkých zmlúv o spotrebiteľskom úvere sa považuje za jediný spotrebiteľský úver), **(6)** na ktorých základe sa vyžaduje, že spotrebiteľ úver splatí v lehote nepresahujúcej tri mesiace alebo maximálne štyrmi splátkami v lehote nepresahujúcej 12 mesiacov, **(7)** o sústavnom poskytovaní služieb, za ktoré spotrebiteľ platí počas ich poskytovania v splátkach. Zákon sa tiež nevzťahuje na úver formou povoleného prečerpania peňažných prostriedkov na bežnom účte poskytnutý bankou iným spôsobom ako na kreditnú kartu.


Reklama alebo akákoľvek ponuka vystavená **na obchodných miestach**, na ktorých veriteľ ponúka spotrebiteľský úver, v ktorej je uvedená úroková sadzba alebo akýkoľvek údaj týkajúci sa nákladov spotrebiteľa spojených so spotrebiteľským úverom, musí obsahovať **informáciu o ročnej percentuálnej miere nákladov** vo forme príkladu výpočtu podľa prílohy č. 2 zákona, ak to nie je uskutočniteľné v inej forme. Pri úveroch formou povoleného prečerpania peňažných pro-

Zmeny v podmienkach ponuky spotrebiteľského úveru

striedkov na bežnom účte poskyt-
nutých bankou iným spôsobom ako
na kreditné karty alebo, ak nemož-
no určiť ročnú percentuálnu mieru
nákladov, musí byť spotrebiteľ naj-
neskôr v čase uzatvorenia zmluvy
písomne informovaný o (1) úvero-
vom limite, ak je stanovený, (2)
ročnej úrokovej sadzbe a poplat-
koch platných od doby, kedy bola
zmluva uzatvorená a podmien-
kach, za ktorých môže byť zmene-
ná a doplnená a (3) postupe a spô-
sobe zániku alebo ukončenia zmlu-
vy. Ak je na účte prípustné **prečer-
panie peňažných prostriedkov** a to-
to prečerpanie trvá dlhšie ako tri
mesiace, spotrebiteľ musí byť pí-

somne informovaný o ročnej úroko-
vej sadzbe, poplatkoch a ďalších
dôsledkoch. Od 1. júla súčasne
platí, že počas trvania zmluvy
o spotrebiteľskom úvere je veriteľ
povinný **písomne a bezodkladne
informovať** spotrebiteľa o zmene
ročnej úrokovej sadzby a poplat-
kov.

K obligatónym náležitostiam zmlu-
vy o spotrebiteľskom úvere novela
pridáva **povinnosť** vždy **výslovne
uviesť práva spotrebiteľa podľa § 7
zákona**. Za porušenie tejto povin-
nosti môže Slovenská obchodná
inšpekcia uložiť veriteľovi **pokutu**
až do výšky **500 000 Sk**.



ÚDAJE O SPOLOČNÍKOCH DO REGISTRA ÚVEROV A ZÁRUK

Novela zákona o bankách, ktorú
sme Vám predstavili v minulom čís-
le ULC Čarnogurský Pro Bono, uk-
ladá klientom a ich zástupcom
povinnosť pri každom obchode
banke a pobočke zahraničnej ban-
ky na jej žiadosť aj bez súhlasu
dotknutých osôb **informovať** okrem
inéno banku alebo pobočku zahra-
ničnej banky o takých **vlastníkoch
alebo spoločníkoch bankových klien-
tov, ktorí vlastnia viac ako 10 % po-
dielu na základnom imaní alebo
hlasovacích právach** tejto právnic-
kej osoby a údaje o nich.

V tejto súvislosti predložila Národ-
ná banka Slovenska na pripomien-
kové konanie **návrh opatrenia NBS,
ktorým sa mení a dopĺňa opatrenie
NBS č. 2/2003 o registri úverov
a záruk**. Pod **zoznamom spoloční-**

kov sa podľa tohto opatrenia rozu-
mie zoznam právnických osôb
(obchodné meno, právna forma,
sídlo, identifikačné číslo a označe-
nie krajiny sídla kódom ISO) a fy-
zických osôb (meno, priezvisko,
obchodné meno, identifikačné číslo
alebo rodné číslo, adresa trvalého
pobytu alebo miesto podnikania ak
sa líši od adresy trvalého pobytu
a označenie krajiny trvalého pobytu
alebo miesta podnikania kódom
ISO), ktorí vlastnia viac ako 10 %
podiel na základnom imaní alebo
hlasovacích právach právnickej
osoby, s uvedením dátumu, ku kto-
rému je tento zoznam spoločníkov
platný.

Účinnosť opatrenia NBS navrhuje
od **1. júna 2006**.

Predmet navrhovanej právnej úpravy

V týchto dňoch je v NR SR predložený **vládný návrh zákona** o podmienkach evidencie, verejného šírenia a uchovávaní audiovizuálnych diel, multimediálnych diel a zvukových záznamov umeleckých výkonov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (**audiovizuálny zákon**).

Návrh upravuje **povinnosti fyzických osôb a právnických osôb pôsobiacich v oblasti audiovizie a kinematografie**, a to pri výrobe, šírení a evidencii audiovizuálnych diel, zvukových záznamov umeleckých výkonov a multimediálnych diel. Ďalej upravuje **postavenie nezávislého producenta**, postavenie, úlohy a činnosti **Slovenského filmového ústavu** a podmienky **ochrany audiovizuálneho dedičstva SR**. Návrh zákona ďalej vymedzuje sa **vecnú pôsobnosť zákona**, a to **pozitívne** na audiovizuálne dielo, zvukový záznam slovesného diela alebo hudobného diela a na multimediálne dielo, ktoré sú verejne šírené na území SR rozširovaním na akokoľvek nosiči alebo odplatným sprístupňovaním z územia SR. Pri audiovizuálnom diele môže byť verejne šírené aj prostredníctvom audiovizuálneho predstavenia. Návrh vymedzuje vecnú pôsobnosť aj **negatívne** v prípade, že audiovizuálne dielo, zvukový záznam umeleckého výkonu a multimediálne dielo je reklamou, inzerciou alebo pôvodným doplnkovým vysielaním programovej služby, alebo je vytvo-

rené výlučne na účely televízneho vysielania a je šírené iba prostredníctvom televízneho vysielania, alebo je vytvorené výlučne na bezodplatné sprístupňovanie (bezodplatné rozširovanie prostredníctvom internetu). Návrh zákona teda pokrýva aj šírenie audiovizuálneho diela, zvukového záznamu umeleckého výkonu, prípadne multimediálneho diela aj prostredníctvom internetu, pokiaľ je prístup k nim odplatný.

Výrobcom slovenských audiovizuálnych diel, výrobcom slovenských zvukových záznamov umeleckých výkonov, výrobcom slovenských multimediálnych diel, distribútorom audiovizuálnych diel, distribútorom zvukových záznam umeleckých výkonov, distribútorom multimediálnych diel, osobám zabezpečujúcim postprodukcii, prevádzkovateľom mediátok a nezávislým producentom ukladá návrh zákona celú radu povinností, predovšetkým však **povinnosti informačnej povahy** pôsobiace smerom k zachovaniu slovenského audiovizuálneho dedičstva. Návrh zákona sa tiež zaoberá špecifickou problematikou **maloletých divákov**. Pre oblasť audiovizie tiež návrh obsahuje špeciálnu úpravu **reklamy**.

Účinnosť navrhovanej právnej úpravy sa s navrhuje, s výnimkou niektorých ustanovení, ktoré by mali nadobudnúť účinnosť až 1. januára 2007, na **1. júla 2006**.

Nové povinnosti pre producentov, výrobcov a distribútorov

Informácie uvedené v bulletine nie sú poskytovaním právnych rád. Nemožno z neho odvodzovať žiadne práva a povinnosti. Materiál obsiahnutý v tomto dokumente je informatívnej povahy a aplikácia vyššie uvedených informácií bude vždy špecifická v závislosti od konkrétnych informácií. Pri konkrétnych obchodoch a iných právnych riešeniach odporúčame preto vždy konzultácie. I keď je bulletin ULC Čarnogurský Pro Bono zostavovaný s maximálnou starostlivosťou, ULC Čarnogurský nepreberá zodpovednosť za prípadné chyby či nepresnosti, ani za akékoľvek škody vzniknuté z aktivít konaných na základe informácií uvedených v tomto dokumente.

V prípade, že naďalej nechcete byť adresátom tejto služby, pošlite prosím e-mail na adresu lenicka@ulclegal.com so subjektom: neodoberať. Ďakujeme.

V prípade akýchkoľvek otázok kontaktuje prosím Mgr. Lenku Lenickú: lenicka@ulclegal.com

© ULC Čarnogurský, 2006